（附件三－1）
105年度宜蘭縣立三星國民中學蘭陽博物館本土實察參訪計畫
	一、教學主題名稱
	蘭陽博物館 ~ 發現蘭陽之旅

	二、教學目標
	（一）瞭解噶瑪蘭人歷史及其利用自然資源的方式。
（二）瞭解蘭陽山地生物的多樣性，發現蘭陽之美。
（三）藉由對宜蘭海岸生態的理解，重新思考人與海的關係。

（四）瞭解自然生態的重要性，將環境議題提高至文化與保育層次。

	三、教學活動設計
	（一）館內參訪路線：序展廳(山之層(平原層(海之層
（二）融入領域：自然領域、社會領域
（三）參訪重點項目：各常設展主題【迷霧森林】、【山林與人】、【族群

                    與拓墾】、【昔日運河】、【水與宜蘭生活】、【宜蘭
                    海底的秘密】、【多樣的海岸】、【親水的民族】。
（四）學生學習活動規劃：校內行前說明會(車程教師宣導(館內導師
陪同參觀(館內各組完成學習單(返校完成
學習單心得寫作及繪畫。
（五）結合其他景點規劃：蘭陽博物館周邊景觀。

	四、教學內容
	（一）教學流程：校內行前說明會(車程教師宣導(館內導師陪同參觀
(館內各組完成學習單(返校完成學習單心得寫作。
（二）課程架構：
社會領域

第一冊第三章  海岸與島嶼【融入海洋教育】

第三冊第六章  環境與資源問題【融入環境教育】

1-2-1 描述地方或區域的自然與人文特性。

1-2-6 覺察聚落的形成在於符應人類聚居生活的需求。

1-3-2 了解各地風俗民情的形成背景、傳統的節令、禮俗的意義及其在生活中的重要性。

1-3-3 了解人們對地方與環境的認識與感受有所不同的原因。

1-3-10 列舉地方或區域環境變遷所引發的環境破壞，並提出可能的解決方法。

1-4-2 分析自然環境、人文環境及其互動如何影響人類的生活型態。

2-2-1 了解居住城鎮(縣市鄉鎮)的人文環境與經濟活動的歷史變遷。

9-4-7 關懷全球環境和人類共同福祉，並身體力行。

自然領域

第二冊第六章  生物多樣性【融入環境教育】

第六冊第四章  海洋與氣候變化【融入海洋教育】

2-1-2-1  選定某一(或某一類)植物和動物,作持續性的觀察、並學習登錄發生的大事。察覺植物會成長,察覺不同植物各具特徵,可資辨認。注意到植物生長需要土地、陽光及水分等良好的環境。察覺動物如何覓食、吃什麼、做什麼活動,成長時身體型態的改變等
2-2-3-2  認識水的性質與其重要性
2-3-2-2  觀察動物型態及運動方式之特殊性共通性。觀察動物如何保持體溫、覓食、生殖、傳遞訊息、從事社會性的行為及在棲息地調適生活等生態
2-3-4-4  知道生活環境中的大氣、大地與水，及它們間的交互作用

	五、學習資源
	蘭陽博物館官網、學生學習手冊、社會課本、蘭陽地理、蘭陽歷史、蘭陽博物館館內各展區簡介

	六、補助經費
	新臺幣  28600   元整

	七、預期成效
	（一）提升教師整合本土資源的知能與專業教學能力。
（二）藉由發現蘭陽之旅，讓學生瞭解宜蘭在地知識。
（三）師生共同體驗蘭陽人文史地之美，進而發掘蘭陽風情。
（四）喚醒師生對蘭陽在地鄉土之尊重與愛惜之情。

（五）結合海洋教育、環境教育與課本相關知識，連結理論與實務。


（附件三－2）
105年度宜蘭縣立三星國民中學實施蘭陽博物館本土實察教學活動成果
	班級
	801～805
	領隊姓名
	林柏圻

	活動時間
	 105 年 10 月21日
	學生人數
	117人

	教學主題名稱
	蘭陽博物館 ~ 發現蘭陽之旅

	實施歷程紀錄（簡述：包括與領域課程的連結（指標）、規劃方向、實施前、後討論檢討、建議事項。
	【規劃方向】

本次活動規劃以山之層、平原層、海之層各精選主題為實察教學場域，使學生能瞭解宜蘭的特色，並結合社會領域及自然領域知識，使學生能夠將課堂與實察兩相驗證。並培養學生的環境教育與海洋教育素養。期望以蘭博常設展為主融入社會領域與自然領域課堂教學知識並結合海洋教育和環境教育兩大眾大議題。

【領域課程連結】

自然領域

第二冊第六章  生物多樣性【融入環境教育】

第六冊第四章  海洋與氣候變化【融入海洋教育】

2-1-2-1  選定某一(或某一類)植物和動物,作持續性的觀察、並學習登錄發生的大事。察覺植物會成長,察覺不同植物各具特徵,可資辨認。注意到植物生長需要土地、陽光及水分等良好的環境。察覺動物如何覓食、吃什麼、做什麼活動,成長時身體型態的改變等
2-2-3-2  認識水的性質與其重要性
2-3-2-2  觀察動物型態及運動方式之特殊性共通性。觀察動物如何保持體溫、覓食、生殖、傳遞訊息、從事社會性的行為及在棲息地調適生活等生態
2-3-4-4  知道生活環境中的大氣、大地與水，及它們間的交互作用。
社會領域

第一冊第三章  海岸與島嶼【融入海洋教育】

第三冊第六章  環境與資源問題【融入環境教育】

1-2-1 描述地方或區域的自然與人文特性。

1-2-6 覺察聚落的形成在於符應人類聚居生活的需求。

1-3-2 了解各地風俗民情的形成背景、傳統的節令、禮俗的意義及其在生活中的重要性。
1-3-3 了解人們對地方與環境的認識與感受有所不同的原因。
1-3-10 列舉地方或區域環境變遷所引發的環境破壞，並提出可能的解決方法。
1-4-2 分析自然環境、人文環境及其互動如何影響人類的生活型態。
2-2-1 了解居住城鎮(縣市鄉鎮)的人文環境與經濟活動的歷史變遷。

9-4-7 關懷全球環境和人類共同福祉，並身體力行。
【實施前、後檢討】

本次實察先行印製了教師手冊與學生學習單，並安排各班不同的參觀路線，有效分散人潮並提升專注力。當日確實看到學生認真有效地完成學習單，達成實察的學習目的。
【建議事項】

參訪地點除蘭陽博物館外，期能加入更多宜蘭在地人文相關景點。
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	照片說明：出發
	照片說明：注意事項

	[image: image3.jpg]vy,

o





	[image: image4.jpg]




	照片說明：細觀詳察
	照片說明：老師解說
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	照片說明：影片欣賞
	照片說明：賦歸

	參訪心得：

詳見學生學習單。
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